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1 Exponenten
A) Normalerweise beschreibt der Exponent, wie oft man eine Zahl mit sich
selbst multipliziert [1], es gibt aber auch Ausnahmen [2];[3]
[1]
Mit sich selbst multiplizieren:
ot =2a

x2:x*x

Sz =zxxx--(n—mal) xx

2]

Bei negativen Exponenten, teilt man 1 durch den positiven Exponenten

1
xl=2=
x
1
-2
U=
1
—n
> = xin
3] )
Bei Briichen im Exponenten, zieht man (fiir eine Zahl = ) die n-te Wurzel von
x hoch m: )
Vr=z2
Va2 = 23
= Vxm = l‘%

[4]

Wenn der Exponent 0 ist, dann ist das Ergebnis immer 1 (Grenzfille ausgenom-
men):

420° =1
13370 =1
0° = unde finiert

2 Funktionen

A) Eine Funktion (f(z)) ist eine Zuordnung von jedem Wert fiir « zu einem
Wert von f(z):



Beispiel:

f(z) = bz
f(0)=0
f(1)=5
£(100) = 500
f-1)=-5
Funktionen lassen sich gut als Graphen in einem Koordinatensystem darstellen:
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3 Ableitungen

A) Die Ableitung einer Funktion f(x), f'(x) beschreibt die Steigung von f
am Punkt a:
fla) = 327
f(3)=3%3>=3%9=27
fl(x)=3%2%xx =6z
F'3)=18
Also ist die Steigung von f(x) am Punkt (3 | 27) gleich 18.



Regeln:
1.

Einfache Summanden, also Werte ohne die Variable nach der abgeleitet wird,
vor denen nur ein + oder ein — stehen, fallen bei der Ableitung weg, da sie den
Graphen nur nach oben oder unten verschieben und daher die Steigung nicht
beeinflussen.

2.

Einfache Faktoren/Quotienten, also Werte ohne die Variable nach der abgeleitet
wird, vor denen nur ein * oder ein / stehen, bleiben bei der Ableitung un-
verdndert, da die Funktion durch sie nur gestreckt oder gestaucht wird und die
Ableitung sich dadurch genauso verandert.

3.
Der Exponent der Variablen, nach der abgeleitet wird, verhélt sich bei der
Ableitung allgemein so, dass man mit ihm multipliziert und ihn dann um

fla) =a®
fl(x)=3x%x

4.
Summenregel: Die Ableitung der Summe zweier Funktionen ist gleich der Summe
der Ableitungen der beiden Funktionen:

(f(@) +9(x))" = f(2) + g(2)

5.

Produktregel: Die Ableitung des Produkts zweier Funktionen ist gleich der
Summe der Produkte von jeweils der Ableitung der einen Funktion und der
anderen Funktion:

(f(@)xg(x))" = f(2) * g(x) + g(x)" * f(x)



6.

Quotientenregel: Die Ableitung des Quotienten zweier Funktionen ist gleich dem
Produkt der Ableitung des Dividenden mal dem Divisor minus der Ableitung
des Divisors mal dem Dividenden alles geteilt durch den Divisor zum Quadrat:

(f(x)>' _ f@) xg(x) = g(x) * f(2)
g(x [9(=)]?

7.

Kettenregel: Die Ableitung zweier verketteter Funktionen entspricht dem Pro-
dukt der Ableitung der inneren Funktion und der Ableitung der dufleren Funk-
tion:

4 Fakultat

A) Die Fakultét einer Zahl n entspricht dem Produkt aller natiirlichen Zahlen
von 1 bis n und wéchst schneller als jede andere Funktion:

nl=1%x2%x3*---x(n—2)x(n—1)xn

Beispiele:
20=1%x2=2
3l=1%2%x3=6
10l =1%2%3%x4x5+x6%7x8x+9x*10 = 3628300

Es gibt einen Spezialfall:
0l=1
5 Summen

A) Um lange Summen, die auf einem bestimmten Schema basieren, kompakter
zu schreiben, kann man das Sigma-/Summensymbol verwenden.

[1]

4
1424344452 ) (1+k)

k=0
142434+445+--2 ) (1+k)
k=0

Wenn man mit unendlichen Summen rechnet, hilft es oft mit partiellen Summen
zu arbeiten, bei denen man anstatt bis unendlich bis m rechnet.



6 Die e-Funktion

A) Bei Ableitung einer Exponentialfunktion erhélt man erneut eine Exponen-
tialfunktion, die der Startfunktion entspricht, nur um einen Faktor k multi-
pliziert:
f(x) =a®
f(z) =kx*a”

Es gibt eine besondere Basis e, fiir die k=1 ist und damit die Ableitung der
Exponentialfunktion wieder die selbe Funktion ergibt:

flx) =e”
fl(@)=e"
Nebenbei, ist e ~ 2.71828182846.

7 Die e-Funktion als unendliche Summe

A) Wir betrachten nun diese unendliche Summe:
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Nun untersuchen wir die partielle Summe bis m:

mo.n 2 3 m—2 m—1 m

x o x x x
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Nun leitet man die Funktion ab:

2 3 m—3 m—2 m—1
/ =0+1 rr o v r r
@) =041t 5ttt i T i T o1
m n—1 2 3 m—3 m—2 m—1
, x T T T x T
= :1 — —_— DEEEEY
@) ;(n—l)! et T T e T 2 T 1)

Ersetzt man nun n durch £ mit £ = n — 1 so erhélt man:

m .k 2 3 m—2 m—1 m
, x x x x
_ o1 bl
) ; k! Tyttt (m=2)!" (m-1)! m!
Damit ist f(z) = f'(x) also
& "
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